

Информация о реализации краевого проекта «Библиотечное лето –2024»

06.09.2024

Краевой проект «Библиотечное лето» реализуется в библиотеках Красноярского края с 2010 года. Задачи проекта — создание оптимальных условий для безопасного и содержательного досуга детей летом средствами библиотек, обеспечение комплексного культурно-информационного обслуживания детей в каникулярный период, профилактика негативных явлений в подростковой среде.

В целях эффективной реализации проекта «Библиотечное лето» в 2024 году Красноярской краевой детской библиотекой проведён ряд мероприятий:

1. Подготовлено и направлено в муниципальные библиотеки края письмо Красноярской краевой детской библиотеки «Об организации работы библиотек в летний период» (исх. от 30.05.2024 № 86), копия — руководителям территориальных органов управления культуры края).

2. Подготовлено и направлено в муниципальные библиотеки края письмо Красноярской краевой детской библиотеки «Об обеспечении занятости несовершеннолетних в каникулярный период» (исх. 10.06.2024 № 93, копия— руководителям территориальных органов управления культуры края).

3. Проведён краевой семинар «Строим лето вокруг книги» в рамках краевого проекта «Библиотечное лето». Основная тематика — идеи и практики продвижения книги и чтения в период летних каникул, обеспечение занятости детей и подростков. На семинаре были озвучены основные недочёты при реализации краевого проекта в 2023 году и обозначены приоритеты 2024 года; представлен опыт ЦБС для детей им. Н.Островского г. Красноярска, Красноярской краевой детской библиотеки, Алтайской краевой детской библиотеки им.Н.К.Крупской. Практическая часть семинара включала мастер-класс «Молчать нельзя говорить: тихие книги на интерактивных занятиях летней программы чтения» и мастерскую «Настольные игры: от идеи до реализации», где специалисты библиотек края получили навыки по созданию настольных игр, приобрели опыт работы с тихими книгами. Присутствовало 48 человек из 11 территорий края, онлайн подключились 20 человек.

4. Сделаны выезды с оказанием практической и методической помощи по вопросам реализации проекта в 7 территорий края (Большеулуйский, Курагинский, Нижнеингашский, Минусинский, Каратузский, Берёзовский районы, пгт. Балахта).

5. Проведены в режиме онлайн 3 книжных обзора из цикла «Понедельник начинается с книг». В рамках обзоров представлены различные форматы по продвижению детских книг. Приняли участие онлайн 117 человек. Всего в течение лета 324 просмотра.

6. Осуществлялось методическое обеспечение реализации проекта: на сайте Красноярской краевой детской библиотеки, в разделе «Библиотечное лето» <https://kkdb.ru/metodicheskij-portfel/16-meropriyatiya/12-bibliotechnoe-letu>, размещены методические рекомендации по организации библиотечного

обслуживания детей во время летних каникул, информационные и методические письма, материалы о реализации проекта «Библиотечное лето» в Красноярском крае за предыдущие годы, логотип проекта, сценарии мероприятий.

7. С 3 по 8 июня прошёл XI Краевой фестиваль чтения для детей и подростков «Лето с книгой». В рамках фестиваля работали книжные выставки «Есть контакт!», «Династия художников и писателей Чарушиных — детям», «Пушкин. Наш формат». Современный Детский театр «РоСт» представил свою программу «Настроения детства» по стихам детских поэтов. Прошли встречи с художником-графиком, представителем династии художников и писателей Чарушиных Евгенией Чарушиной-Капустиной, автором и иллюстратором книг о природе для семейного чтения (г. Санкт-Петербург); детскими писателями Кристиной Стрельниковой (г. Санкт-Петербург), Рустамом Карапетьяном, Еленой Шумкиной, Марией Иониной, Литой Ли (г. Красноярск). Общий охват участников фестиваля — более 1,6 тыс. человек из 12 территорий края (города Красноярск, Сосновоборск, Дивногорск, Заозёрный, Ужур, Уяр, Ачинск, пгт. Емельяново и Большая Мурта, сёла Казачинское, Сухобузимское, Большой Улуй).

8. Проведена сетевая акция Летний книжный марафон. Цели акции: развитие у детей и подростков умения формулировать и высказывать свои мысли по поводу прочитанного, включение в круг чтения детей и подростков лучших детских книг, развитие культуры общения в сети Интернет. К участию в марафоне были приглашены дети, подростки, библиотекари, семейные и библиотечные команды. Каждый летний месяц — новый забег и новая тема для чтения: июнь — «Читай наших!» (произведения красноярских писателей); в июле участники марафона читали книги без слов (комиксы, графические романы, манга, виммельбухи, тихие книги) и создавали свои истории; в августе, читая, путешествовали по России. На дистанции марафона вышел 471 участник (в том числе команды) из 32 территорий Красноярского края. Они прочитали более 1,6 тыс. книг и разместили на них отзывы на сайте марафона. По итогам забегов определены победители и призёры на каждой дистанции. Все участники, прошедшие дистанции марафона, получили сертификаты участника.

В реализации проекта в 2024 году приняли участие более 97% муниципальных библиотек края, обслуживающих детей. В течение летних месяцев в библиотеках проведено более 26 тыс. мероприятий, которые посетило более 490 тыс. детей и подростков.

Красноярской краевой детской библиотекой и муниципальными библиотеками края в рамках соглашений о совместной деятельности в июне была организована работа с летними пришкольными площадками. Библиотеки проводили культурно-просветительские мероприятия для отдыхающих детей в стенах библиотеки и на свежем воздухе — в парках, скверах.

В июле–августе в библиотеках края мероприятия проходили по графику Библиотечной недельки, в рамках программ летнего чтения. Так, реализованы программы: «Цвет настроения — ЛЕТО» (ЦДБ Большеулуйского района), «Истории, которые нашептало лето» (ЦДБ им. К.И.Чуковского Рыбинского

района), «Книжный букет лета» (ГДБ им. Н. Носова г. Шарыпово), «#ПРОЧитайка» (ЦДБ «Данко» Шушенского района). С целью популяризации творчества А.С. Пушкина ЦДБ Бирилюсского района реализовала программу летнего чтения «Чат с Пушкиным». Детям и подросткам было предложено в течение лета читать произведения, смотреть мультфильмы, снятые по книгам, и выполнять задания. В рамках программы прошли игры, мастер-классы. Так, в июле читатели-подростки состязались в арт-игре «Пушкин-активити» по творчеству поэта, а участники мастер-класса «Лесной орешек» освоили технику свит-дизайна и изготовили своими руками орешки.

По единой районной программе летнего чтения библиотеки работали в Эвенкийском муниципальном районе (реализована программа организации летнего отдыха для детей и подростков «Аятдюгани»), в Шарыповском районе (программа «Библиоканикулы, или Лето с книгой», Идринском районе (программа по продвижению чтения «Остров книжных сокровищ»), в Каратузском районе (программа летнего чтения «Лето+книга+я=друзья») и Шушенском районе («Библиотечное лето – 2024»). В библиотеках Кежемского и Сухобузимского района в дни летних каникул работа велась по программе «Лето с книгой!». А в библиотеках Богучанского района была организована программа «Лето с книгой – 2024. За 90 дней лета – вокруг света».

Библиотеки ЦБС для детей им. Н. Островского (г. Красноярск) в течение летнего периода работали по летней конкурсной программе «По следам великого поэта», включающей конкурсы: на самого активного читателя, рисунков «Герои пушкинских страниц», открытый инклюзивный конкурс чтецов «Там, на неведомых дорожках». Торжественное мероприятие по итогам реализации программы состоялось 30 августа во Дворце труда и согласия им.А.Н. Кузнецова. Участниками события стали 300 человек (семьи с детьми).

С целью продвижения чтения библиотеки края приняли участие в городских, районных фестивалях и акциях. Так, библиотеки г. Красноярска приняли активное участие в городском проекте «Яркие БЕРЕГА»: в течение лета были организованы библиотечные локации на набережных и в скверах Красноярска. ЦБС для детей им. Н. Островского в рамках проекта провела цикл напольных игр «Экспедиция по Енисею» и «Сказочный остров».

Красноярская краевая детская библиотека, Детская библиотека им. П.П.Бажова (г. Красноярск), Красноярская краевая специальная библиотека-центр социокультурной реабилитации инвалидов по зрению приняли участие в фестивале «День в очках» (организаторы — ИД «Комсомольская правда», сеть «Губернские аптеки», Парк флоры и фауны «Роев ручей»). Красноярская краевая детская библиотека организовала работу литературной беседки «Книжки-засыпайки» на пижамной вечеринке в Парке флоры и фауны «Роев ручей». Библиотеки городов Сосновоборска, Шарыпово провели мастер-классы и чтения в рамках Дня города. Библиотеки г. Минусинска провели Книжный фестиваль «Читай, Минусинск!», библиотеки г. Дивногорска организовали интерактивные площадки на фестивале «У дивных гор». Библиотеки г. Енисейска провели городской Праздник книги.

Библиотеки г.Бородино провели городской конкурс «Книжное лето – 2024» по трём номинациям. В номинации «Я рисую книгу» нужно было

нарисовать рисунок к прочитанному художественному произведению отечественной, зарубежной классической или современной литературы. В номинации «Книжный натюрморт» (буклук) — создать фотокомпозицию по мотивам одной из прочитанных книг. Участники номинации «Лучший читательский дневник» представили на конкурс свои читательские дневники, которые вели в течение лета.

Библиотеки Красноярского края в летнее время продолжили проектную деятельность. Центральная детская библиотека г. Боготола в рамках проекта «Пятница в Книжкином парке» (реализован в рамках грантового конкурса «Краевой инфраструктурный проект «Территория Красноярский край») на территории парка «Сфера» каждую пятницу организовывала активности, направленные на продвижение чтения: экологические часы, викторины, литературные игры по творчеству детских писателей.

Проект «Семейная академия Барбоскиных» Центральной районной детской библиотеки Ужурского района стал победителем в грантовом конкурсе «Территория Красноярский край» (сумма гранта — 27 тыс. руб.). Торжественное открытие семейной академии состоялось 1 июля. Участники вместе с главными героями одноимённого мультфильма посещали «Комнату уверенности», где в игровом формате учились находить выход из сложных жизненных ситуаций. В «Комнате творчества Лизы и Розы» прошли мастер-классы по этикету, правилам приёма гостей, сбору вещей для путешествий и пикника, а также по изготовлению украшений к выпускному. В «Праздниковедении» Дедушка и Гена поделились секретами семейных ценностей, традиций и праздников. Заканчивались занятия в игровом дворике весёлыми семейными подвижными и настольными играми.

Патриотическое воспитание — одно из приоритетных направлений работы библиотек летом. Ко Дню России в библиотеках края были организованы книжные выставки, прошли громкие чтения, исторические и патриотические часы, мастер-классы, конкурсы рисунков на асфальте и другие активности в актуальных для современных детей и подростков форматах. Так, Красноярская краевая детская библиотека несколько раз провела квиз «Моя Россия», участниками стали 398 подростков.

Большинство библиотек края присоединились к Всероссийской акции «Окна России». Сотрудники и читатели творчески подошли к оформлению окон, используя символы и особые отличительные знаки нашей страны: голубь мира, триколор, шары и ромашки.

В День памяти и скорби библиотеки края провели часы памяти, уроки памяти, на которых рассказали о первых днях войны, о том, как Красноярский край встретил страшную весть. В библиотеках читали вслух и обсуждали отрывки из книг, смотрели документальную хронику. Участники-дети поделились семейными историями, рассказали о реликвиях времён Великой Отечественной войны, бережно хранящихся в семье и передающихся из поколения в поколение. Сотрудники и читатели библиотек приняли участие во Всероссийских акциях «Свеча памяти» и «Минута молчания», приуроченных ко Дню памяти и скорби.

С целью знакомства детей и подростков с историей Государственной символики России в детских библиотеках края прошли часы истории, беседы ко Дню государственного флага Российской Федерации.

Городская библиотека им. С. Есенина (г.Шарыпово) в рамках проекта «Каждый шаг — урок истории» провела цикл мероприятий, направленных на повышение информированности подростков о событиях Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. Уроки прошли в разных форматах, в том числе с использованием ИКТ. Так, во время занятия, посвящённого победе в Сталинградской битве, проведена виртуальная экскурсия по музею-панораме «Сталинградская битва» с использованием VR-очков.

В муниципальных библиотеках края в течение летних каникул проходили мероприятия краеведческой тематики. Например, Центральная детская библиотека Тасеевского района провела исторический журнал «Страницы истории села Тасеево». Участники вспомнили красивую легенду о возникновении села, узнали, что когда-то район был известен как «Тасеевская партизанская республика». В Енисейском районе прошло занятие по книге «Забавы и заботы маленьких енисейцев».

Библиотеки края уделили большое внимание творчеству красноярских писателей и художников. Так, в июне в библиотеках города Лесосибирска в рамках программы летнего чтения была организована «Астафьевская неделя», в которую вошли громкие чтения произведений, квизы. С 7 по 10 июня в библиотеках Енисейского района состоялись громкие чтения «Певец земли Енисейской», посвящённые творчеству енисейского писателя Алексея Марковича Бондаренко.

В Ирбейском районе прошли мероприятия к 100-летию со дня рождения писателя Ивана Ивановича Пантелеева. В с. Мельничное состоялся фестиваль «В памяти родной земли», который посетили дети, внуки и правнуки писателя, а также члены Красноярского регионального отделения Союза писателей России. В рамках фестиваля прошло награждение по итогам районного творческого конкурса «Непридуманные истории», презентация литературной игры-бродилки по повести Ивана Ивановича Пантелеева «Экспедиция на Кияшку». В Ивановской библиотеке – ф. 15 прошли литературные чтения «Пантелеев Иван Иванович - мир писателя в литературе». Юным читателям Детской библиотеки Ирбейского района была представлена игровая ассоциативная выставка «Обыкновенные рыбацкие истории» по творчеству И. И. Пантелеева. В группе Детской библиотеки в социальной сети ВКонтакте были опубликованы три первых свитка неоконченной повести И.И. Пантелеева «Алёнкины свитки, или Обыкновенная удивительная история» (повесть опубликована в газете «Красноярский рабочий», материалы предоставлены сыном писателя В. Пантелеевым).

К 110-летию со дня рождения писателя, собирателя эвенкийских сказок Ивана Ивановича Суворова в Красноярской краевой детской библиотеке проведено литературное путешествие «В гостях у эвенкийской сказки». Городская детская библиотека г. Енисейска в рамках Праздника книги провела мастер-классы, посвященные творчеству В.П. Астафьева, встречу с

красноярской писательницей Е.Н. Шумкиной; организовала мастерскую художника-иллюстратора Евгении Аблязовой.

В июле и августе в Железногорске проходил городской квест «Литературные загадки Астафьева», посвящённый 100-летию автора. Организаторами выступили библиотека им. М. Горького, детская библиотека им. А. Гайдара, библиотека им. С. Кучина и библиотека им. Р. Солнцева. Участникам было предложено до 5 сентября посетить указанные библиотеки, выполнить задания, связанные с произведениями В.П. Астафьева, собрать слова и составить цитату.

В июле в Городской библиотеке им. Э.Н. Успенского (г. Минусинск) прошла творческая встреча с детским писателем, драматургом, членом Союза писателей России Андреем Сергеевичем Зелениным. Автор рассказал о себе, о своём творчестве, о том, как рождается книга, о секретах работы типографии и книжного издательства. Также ребята узнали, что Андрей Сергеевич придумывает увлекательные загадки и ребусы, и попробовали их разгадать.

В рамках проведения Года семьи в России по инициативе Минтруда России с мая по сентябрь 2024 года реализуется проект «Большие семейные выходные». Проект направлен на объединение разных поколений семьи в совместные активности. В июне к проекту присоединились более 300 библиотек края. В г. Шарыпово, в Городской библиотеке им. С. Есенина, в течение лета проходила семейная акция «Книжный путешественник». На странице группы библиотеки в социальной сети «ВКонтакте» публиковались фотоотчёты участников акции о «путешествии» с книжными героями.

Во всех муниципальных библиотеках края прошли события, приуроченные ко Дню семьи, любви и верности. Библиотеки организовали семейные чтения, конкурсы, мастер-классы. Так, в Красноярской краевой детской библиотеке прошли интеллектуальная игра «Семейный квиз», час творчества «Мама, папа, я — творческая семья», на котором родители и дети создавали символ праздника в разных техниках и рассказывали о семейном хобби, делились историями о семейных выходных. С 17 июня по 8 июля в Балахтинском районе прошла акция «Читаю я и вся моя семья», организатор акции — Центральная районная библиотека. Участниками акции стали более 200 жителей района, они сделали фотографии семейных чтений.

Талнахская городская библиотека (г. Норильск) провела познавательную игровую программу «Планета — семья» в рамках городской праздничной программы «Мы — одна семья!». Для самых читающих горожан был организован буккроссинг с классической и современной художественной литературой на тему семьи, любви и верности.

Городская детская библиотека им. Э. Успенского (г. Минусинск) провела литературно-игровую программу «В старину бывало», участники которой с помощью книг совершили путешествие в прошлое — времена детства своих бабушек и дедушек. Некоторые из участников представили родовое древо своей семьи.

В Красноярской краевой детской библиотеке в течение лета работала интерактивная книжная выставка «Из поколения в поколение. Книги», на которой представлены книги пользователей библиотеки, которые читаются,

бережно хранятся и передаются из поколения в поколение. К выставке обратились более 500 человек. Родители и дети не только познакомились с выставкой, но и написали названия своих семейных книг и поделились семейными историями чтения.

С 22 по 27 июля в Центральной детской библиотеке Берёзовского района прошла Неделя семейного чтения «Объединит поколения книга», в программе — книжные обзоры для родителей, семейные чтения, интерактивная книжная выставка.

Команда читателей Центральной детской библиотеки Бирилюсского района под руководством библиотекаря создали виммельбух «Громкий дом», посвящённый дню из жизни вымышленной многодетной семьи.

Краевой проект «Библиотечное лето – 2024» освещался в СМИ. Посты библиотек в рамках краевого проекта «Библиотечное лето» размещались на страницах библиотек в соцсетях под хэштегом #библиотечноелетокрасноярскийкрай.

Директор Красноярской
краевой детской библиотеки

Т.Н. Буравцова